Thứ Ba ngày 14 tháng 01 năm 2025

Môn: Tiếng Việt
Tiết 185 + 186                		ĐỌC: BỒ CÂU TUNG CÁNH
I . YÊU CẦU CẦN ĐẠT
- Đọc trôi chảy toàn bài. Phát âm đúng các từ ngừ. Ngắt nghỉ hơi đúng theo các dấu câu và theo nghĩa; tốc độ đọc 70 tiếng/phút. Tốc độ đọc thầm nhanh hơn học kì I.
- Hiểu nghĩa từ ngữ được chú giải cuối bài. Trả lời được các câu hỏi về đặc điểm của chim bồ câu; hiểu những thông tin văn bản cung cấp về chim bồ câu.
- Biết yêu quý bồ câu, yêu quý vật nuôi.
*Chủ đề 5: Doanh nhân Lương Văn Chánh
- Biết về cuộc đời và những đóng góp của danh nhân Lương Văn Chánh đối với vùng đất phú Yên
 - Kính yêu, biết ơn; giữ gìn bảo vệ khi đến tham quan.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
1. GV: SGK, bài giảng
2. HS: SGK, vở bài tập Tiếng Việt
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
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	1. Hoạt động mở đầu
- GV kiểm tra HS đọc bài Đàn gà mói nở và trả lời câu hỏi về bài đọc.
- GV giới thiệu bài học: Bồ câu là một vật nuôi gần gũi với con người. Từ cách đây 5 000 năm, bồ câu đã được con người đưa về nuôi. Bài Bồ câu tung cánh kể về những đặc điếm đáng quý của loài chim bồ câu.
2. Hoạt động hình thành kiến thức
a. HĐ 1: Đọc thành tiếng
- GV đọc mẫu toàn bài: Giọng đọc rõ ràng, ngắt nghỉ hơi đúng. 
- GV mời 1 HS đứng dậy đọc to lời giải nghĩa những từ ngữ khó trong bài: Nguyễn Chích, diều. 
+ Nguyễn Chích (1382-1448): một vị tướng nổi tiếng trong cuộc khởi nghĩa Lam Sơn do Lê Lợi lãnh đạo, đánh đuổi quân Minh (Trung Quốc), giải phóng đất nước. 
*GDĐP: Doanh nhân Lương Văn Chánh
 - Kính yêu, biết ơn; giữ gìn bảo vệ khi đến tham quan.
Khám phá: Danh nhân Lương Văn Chánh
- Ở xã Hòa Trị, huyện Phú Hòa cũng có thờ 1 vị danh nhân đã có công khai phá và thành lập nên vùng đất Phú Yên chúng ta ngày nay, các em có biết đó là ai không nào?
(Danh nhân Lương Văn Chánh)
- Cho HS xem chân dung danh nhân Lương Văn Chánh và giới thiệu đôi nét về tiểu sử của ông.
+ Danh nhân Lương Văn Chánh sinh vào khoảng giữa thế kỉ 16. Quê ở Thanh Hóa.
+Năm 1597 ông được chúa Nguyễn Hoàng giao nhiệm vụ vào khai khẩn vùng đất từ đèo Cù Mông đến đèo Cả, ông cùng với nhân dân từng bước khai hoang, hình thành những làng mạc đầu tiên trên vùng đất Phú Yên. ( Cho HS xem tranh cảnh ông và người dân khai hoang, lập làng.)
+Lương Văn Chánh mất vào năm 1611 tại thôn Phụng Tường, xã Hòa Trị, huyện Phú Hòa ngày nay. Để tưởng nhớ công lao to lớn của ông nhân dân Phú Yên lập đền thờ và tôn ông là Thành Hoàng. (Giải nghĩa từ Thành Hoàng : Một vị thần được thờ ở một làng)
( Cho HS xem hình ảnh Mộ và đền thờ Lương Văn Chánh)
+ Lớp chúng ta đã có bạn nào đến đền thờ Lương Văn Chánh rồi?
+ Khi đến tham quan đề thờ Lương Văn Chánh em cần chú ý điều gì ?
GV chốt.
+ Diều: bộ phận chứa thức ăn, phình ra ở đoạn dưới cổ các loài chim. 
- GV tổ chức cho HS luyện đọc. HS đọc tiếp nối 3 đoạn văn:
+ HS 1: từ đầu đến “cho con”
+ HS 2: tiếp theo đến “quan trọng”.
+ HS 3: đoạn còn lại. 
+ GV phát hiện và sửa lỗi phát âm cho HS, hướng dẫn các em đọc đúng các từ ngữ HS địa phương dễ phát âm sai: chim non, ki-lô-mét, huấn luyện.
+ GV yêu cầu từng cặp HS luyện đọc tiếp nối 3 đoạn văn. 
+ GV mời 1HS đọc lại toàn bài. 
b. HĐ 2: Đọc hiểu
- GV mời 3 HS tiếp nối nhau đọc 3 câu hỏi trong phần Đọc hiểu SHS trang 7.
- GV nêu câu hỏi và gọi HS trả lời 
- GV cùng HS nhận xét và kết luận
+ Câu 1: Chim bồ câu ấp trứng, nuôi con mới nở như thế nào? (Chim bồ câu ấp trứng nuôi con mới nở bằng cách chim bố mẹ thay nhau ấp trứng. Khi chim non ra đời, bố mẹ không mớm mồi mà mớm sữa chứa trong diều cho con.)
+ Câu 2: Vì sao người ta dùng bồ câu để đưa thư? (Người ta dùng bồ câu để đưa thư vì bồ câu rất thông minh, chúng có thể bay xa tới 1800 km nhưng dù bay xa đến đâu chúng vẫn nhớ đường về.)
+ Câu 3: Bồ câu đã giúp tướng Nguyễn Chích đánh giặc như thế nào? (Bồ câu đã giúp tướng Nguyền Chích đưa tin, góp phần đánh thang nhiều trận quan trọng.)
- GV chốt lại nội dung bài đọc: Bài đọc cung cấp những thông tin về tổ tiên của bồ câu; về đặc điếm ấp trứng, nuôi con của bồ câu; sự thông minh của bồ câu. 
3. Hoạt động luyện tập, thực hành: 
- GV gọi HS đọc lại bài
- GV yêu cầu 2 HS tiếp nối nhau đọc yêu cầu 2 bài tập:
+ Câu 1: Đặt câu hỏi cho bộ phận câu in đậm:
a. Bồ câu rất thông minh. 
->Con gì rất thông minh?
b. Bồ câu rất thông minh
-> Bồ câu thế nào?. 


[image: Screenshot_8]+ Câu 2: Xem hình ở trang 3, hỏi đáp với các bạn về vật nuôi theo mẫu sau: 
- GV nhắc HS: chỉ hỏi đáp về vật nuôi (gà, bò, bẽ, vịt, bồ câu, lợn, chó), không hỏi đáp về động vật hoang dã.
- GV yêu cầu HS làm bài.
a) - Con gì béo múp míp?
      Con lợn béo múp míp.
b) - Con lợn thế nào?
       Con lợn béo múp míp.	 
- GV gọi HS trình bày kết quả 
- GV nhận xét
4. Hoạt động củng cố và nối tiếp
- GV tổ chức cho HS đọc lại bài Bồ câu tung cánh, 
- GV nhận xét tiết học, khen ngợi những HS đọc tốt, hiểu bài đọc; tìm được từ ngừ chỉ đặc điếm trong câu văn miêu tả về bồ câu.
	
- HS đọc bài, trả lời câu hỏi. 


- HS lắng nghe, tiếp thu. 




- HS lắng nghe, đọc thầm theo.
 
- HS đọc lời giải nghĩa:  































- HS trả lời.

- giữ gìn bảo vệ khi đến tham quan.


 HS đọc bài; các HS khác lắng nghe, đọc thầm theo. 






- HS luyện phát âm. 

- HS luyện đọc. 
- HS đọc bài; các HS khác lắng nghe, đọc thầm theo. 
- HS đọc bài

- HS đọc yêu cầu câu hỏi. 

- HS trả lời
- HS lắng nghe, tiếp thu. 














- HS nghe



- HS đọc bài
- HS đọc yêu cầu câu hỏi. 

- HS nghe
- HS làm bài







- HS nghe


- HS làm bài 






- HS chia sẻ kết quả
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- HS đọc bài 
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IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY
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